
KAINA:
Metams 10 r., pusmečiui 5 r.
20 k., 3 mėnesiams 2 r. 70 
kap., 1 mėnesiui 95 k.

VŽSIEWimE
metams 15 r;: 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 8 rb.; 3 mėne­
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Adreso keitimas — 50 kap.
SKELBIMAI:

Patik šileli (4 skiltys pile 
tekstą 00 k., po teksto 40 k.

Danio ieškantiems: eilelę 
15k.~ Giminių ieškantiems: 

eilelė ne teksto 15 k.
REDAKCIJOS

Ir ADMINISTRACIJOS adre­
sas: Petrapilis. Sanerų g-le. 
n. 9. b. S.Telef. 286—46.

REDAKCIJA visais reika­
lais priima kasdien, be se­
kmadienių, nuo 12 v. dieną 
ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
10 kap.

Metai III. Petrapilis, 1917 m. liepos 6 d. N1 48 (177).
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| „ŽIBURIO“ MERGAIČIŲ
===== GIMNAZIJA TAMBOVE
stojamieji kvotimai Į VISAS SEPTYNIAS KLASES prasidės rugpiūčio 21 dieną. 
Prieklasio nebus. Prašymai siųsti lig rugpiūčio 1 d., pažymint: 1) iš kur kandi­
datė? 2) kada gimus? 3) į kelintą klasę nori stoti? Kas turi, pridėti metrikus.

Programa — valstybinių moterų gimnazijų.
Lietuvių kalbos kursas — lygus rusų kalbos programai.

Kitų gimnazijų mokinės priimamos be kvotimų. Mokslas prasideda rugsėjo 1 d,

Petrapilis, liepos 6 d.

Del Lietuviu Seimo.
Kas atsitiko, Seimui suirus, jau visi 

žinome. Kairysis sparnas, išėjęs iš Sei­
mo, susirinkęs antrą dieną (birželio 4), 
pasivadino seimu ir darė toliau posė­
džius ir nutarimus. Gi Seimas, iš kurio 
išėjo kairysis sparnas ir Santara kartu, 
atrado, jog toliau daryti posėdžiu ir 
nutarimu ir vadinties seimu nebegali, 
nors, jeigu, kam buvo moralinės ir ju­
ridinės teisės vadinties Seimu, tai tik 
pačiam Seimui, arba, jeigu norima, Sei­
mui, kuriame pasiliko dauguma ir iš 
kurio buvo išėjusi mažuma. Bet Sei­
mas, kad ir turėdamas visas Seimo pri- 
valybes ir teises, nedrįso to daryti ir 
pabaigė posėdį, uždarydamas patį Sei­
mą. Tokiam Seimo pasielgimui buvo 
tiek svarbią motyvu ir priežasčių, jog 
jis kitaip pasielgti, brangindamas tau­
tos darbą, ir negalėjo. Išėjus iš Seimo 
trijų partiją frakcijoms, buvo aišku, jog 
jos nepripažins viso to, ką Seimas bū­
tu nutaręs, joms nesant. O kad Sei­
mo nutarimai teturėjo ir tegalėjo turė­
ti tik moralią pajėgą, tai visiems priva­
lomi ir vykintini jie tegalėjo būti tik 
tada, jeigu būtu priimti bendrai viso 
Seimo, o ne skyrium šios ar kitos jo 
dalies. Seimas teisingai matė, jog ki­
taip elgdamasis, vadinasi darydamas 
toliau posėdžius ir nutarimus, būtu 
tiktai skaldęs tautos pajėgas. Tai ma­
tome iš kairiąją pasielgimo rezultatu.

Kairysis sparnas, vad. soc.-demo- 
kratai, soc. liaudininkai ir D. T. L. 
Santara, nepabijoję suardyti Seimą, ne­
pabijojo ir toliau sudaryti tokias sąly­
gas, kad jau toliau nebebūtu galimas 
bendras tautos darbas. Čia vėl reikia 
pažymėti, jog kad socijalistai taip darė, 
tai suprantama, nes jie visuomet skel­
bė, kad bendro darbo jokio negalį 
būti. Tatai nuolat skelbė ii- „Naujoji 
Lietuva“ dar daug anksčiau prieš Sei­
mą. Bet D. T. L. Santara? Ji, supras- 

dūrė, P. Leono lūpomis ir stengiasi 
išsiaiškinti ir save pateisinti. Bet jie, 
tie pasiteisinimai ir pasiaiškinimai silpni 
ir dalimi keisti, nes P. Leonas, būda­
mas juristas, nori dar duoti jiems juri­
dinio pamatavimo. Štai P. Leono ar­
gumentavimai:

„Kadangi Seimo buvo nutarta, kad 
jo posėdis teisėtas, jeigu jame dalyvau­
ja nariu trečdalis, kadangi trijų par­
tiją — Santaros, socijalistą liaudininku 
ir socijaldemokratą — nariu skaičius, 
rezoliucijas bebalsuojant, pasirodė ne­
daug ką mažesnis už kitos Seimo da­
lies skaičių ir kur kas didesnis už treč- 
dalį, tai toms partijoms, net nepasita­
rus tarp savęs (bent Santara nebuvo 
tarusis su socijalistinėmis partijomis), 
buvo aišku, jog jos turi teisę išėjusios 
iš bendro Seimo, skaityti save, visame 
ją sąstate, Seimu ir toliaus tęsti darbą. 
Taip jos ir padarė, plačiai motyvuoda­
mos, kiekviena savo žodžiais-, išėjimą“.

O juk ir soc. liaudininkai ir soc. de­
mokratai, išeidami iš Seimo, pasakė, 
kad jie .atšaukia savo atstovus iš visu 
Seimo komisiją ir iš Seimo prezidijumo 
ir iš Seimo išeina11. Taip pat padarė 
ir Santara. Tai dabar ir aišku, ar tie,
kurie išėjo iš Seimo, iš prezidijumo ir 
iš visą komisiją, galėjo remties Seimo 
nutarimu apie kvorumą ir, turėdami 
daugiau negu trečdalį Seimo nariu, ar 
jie galėjo net kalbėti apie bent koki 
nors kvorumą. Tai, rodos, turėtą būti 
aišku ypač ir P. Leonui kaip juristui. 
Juk kvorumas buvo nustatytas visam 
Seimui, kad jo posėdžiai būtą teisėti. 
Einant P. Leono logika ir išvadžioji­
mais iš Seimo būtą galėję pasidaryti 
trys teisėti seimai, nes kiekvienas būtą 
galėjęs turėti trečdalį nariu, vadinas 
kvorumą. Ar P. Leonas pripažintą juos 
teisėtais seimais. Ne, to nieks negali 
pripažinti. Tad remti trijų partiją frak­
ciją susirinkimo teisėtumą Seimo nu­
statytu kvorumu negalima. Tai aišku 
ir suprantama.

Ir visoje žmonijos istorijoje mes ne­
žinome faktą, kad iš parlamento išėju- 
"■ cnHarvtn kita narlamentą, 

kurio nutarimai būtu teisėti. Yra istori­
joje tik vienas tokis faktas — tai Len­
ku istorijoje. Tik lenkai, nesutikdami 
su šalies Seimo nutarimais, darydavo 
sau visokias Baru Targovicu konferen­
cijas. Bet prie liūdną rezultatą prive­
dė tokie netvarkiu lenką darbai — prie 
pražudymo pačios Lenkijos. Argi mums 
lietuviams reiktą tuo pavyzdžiu eiti 
ir tai dar dabar, tokiu svarbiu metu. 
Tai bus ir mūsų pražūtis.

Iš viso to bus jau aišku, kokios 
vertybės yra tie pseudoseimo nuta-
rimai.

Ir pats P. Leonas ir „Santaros“ Re­
dakcija turėtu, rodos, suprasti, kaip tai 
silpna ir juridiniai netikslu ir neteisin­
ga yra sakyti jog „Mažojo Seimo žing­
snis, jo sąstatos tesėtumas ir tasai fak­
tas, kad Mažajin Seiman įėjo 3/i viso 
Seimo prezidijumo—visos tos aplinky­
bės |iame momente, duoda teisę tik 
Mažajam Seimui kairiąją partiją sąsta­
te „vadinties Lietuviu Seimo Petrapilyje 
tąsi“.
t-, L. Noreika.

P. Leonavičius.

Kai p gyvenama Lietuvoje.

II. Vokiečiams užėjus.
Pastovėjęs valandžiukę prie miesto 

namą, ėjau toliau vokiečiu gatve į Au­
šros Vartus. Eidamas pastebėjau, kad 
daug rusu kareiviu pasilikę Vilniuje. 
Matyti buvo, kaip pasislėpę kiemuose 
laukė vokiečią ateinant. Žydai kai-ku- 
riems davė laisvus drabužius, kad vo­
kiečiai nepažintą, kad jie kareiviai yra. 
Nuėjęs už Aušros Vartą tilto, pamačiau 
būrį rusą kareiviu ir aficierią, jie sku­
bėjo, norėdami išbėgti iš miesto. Afi- 
cierius ragino kareivius greičiau eiti 
sakydamas: „skariej rebiata, niemcy v 
gorodie (greičiau vyručiai vokiečiai 
mieste). Be abejonės jau sunku jiems 
buvo išsprukti, nes miestas jau buvo 
apsuptas vokiečią. Sugrįžau atgal ir 
ėjau Didžiąja gatve į Lietuvią Centro 
Komitetą n. d. k. š. Didžiojoje gatvėje 
dar nebuvo matyti vokiečiu, tik rusu 
kareiviai bėgdinėjo iš kiemo į kiemą, 
ir ką pamatę klausės, ar jau vokiečiai 
mieste? Matyti buvo, kad laukia vo­
kiečią ateinant, norėdami pasiduoti 
jiems į nelaisvę. Užėjau į Lietuviu Ko­
mitetą n. d. k. š. ir radau sekretorių 
kun. P. Dogelį vienui viena, beskai­
tant; brevijorių. Pabaigus kun. Do­
geliui skaityti, nutarėm eiti pasi­
vaikščioti ir pažiūrėti vokiečią. Pri­
ėjom prie Katedros pleciaus ir pama­
tėm daugybę vokiečią einant ir važiuo­
jant, o daugiausia — tai vežant anuo­
tas ir šovinius vis Vileikos link. Gedi-
mino kalnas buvo atdaras, tik bijoda­
mi vokiečiu gyventojai niekas nedrįso 
tuo laiku lipti ant viršaus. Vokiečiu 
aficieriai tik vieni stovėjo ant kalno, 
iškėlę vokiečiu vėliavą augštyn. Mudu 
norėjova eiti į kalną, bet nedrįsova, 
nepažindami vokiečiu ir nežinodami, 
ką jie mano daryti ir kaip elgties su 
lietuviais. Stovėjova pakalnėje ir žiūrė- 
jova kaip aficieriai vokiečiai išsiėmę 
žiūronus dairės aplink, stovėdami kal­
ne, tame garsiame Gedimino Pilies kal­
ne, tos pilies, kuri saugojo mūsą sosti­
nę per amžius. Jokie vokiečią ordenai 
negalėjo paveržti tada, kada lietuviai 
patys galėjo ginties nuo tą baisiąją 
Kryžuočiu. Bet dabar jau jie paveržė 
ir džiaugias savo grobiu ir aiškina, kad 
tai yra labai svarbu mums vokiečiams 
išlaikyti tokias šlovingas liekanas.

Mudu stovėdami! kiek laiko negalė- 
jova kalbėti: taip buvova susijaudinusiu. 

Aš jaučiau, kad mano širdis lyg replė­
mis suspausta. Pažiurėjau į kun. Doge­
lį ir pamačiau, kad jojo akys kupinos 
ašarą. Supratau tuojaus, kad jisai taip 
pat jaučia, kaip ir aš, arba dar dau­
giau, ir geriau moka atjausti. Tiesiog 
sunku visa tai aprašyti dabar, kada jau 
praėjo beveik dveji metai, bet kai pri­
simena tas laikas, tat >r dabar dar gū­
du (baugu) darosi. Čia anuotas ir šo­
vinius veža, bruzdėjimas neapsakomas 
ir prisiminus, kad nuo šitą anuotą jau 
ne vienas mūsą brolis lietuvis guli ka­
puose ir dabar jas veža, kad dar dau­
giau guldytą į kapus jau išvytu iš savo 
tėvynės rusus. Apsidairius aplink matyti 
tas pats kalnas, ta pati katedra, tos pa­
čios gatvės, — ir viskas, rodos, ta pat, 
kaip ir buvo, bet kažkas širdyje daros 
lyg kraujas nori sužadinti kažkokią ko­
vą prieš tuos, kurie drįsta niekinti lie­
tuvio gyvenančio savo tėvynėje vardą. 
Tikrai graudu atsiminus tie mūsą poe­
tes Maironies žodžiai:

Vilniau! Kur tavo tie spinduliai 
Kuriuos skleidei

Lietuvai mūsą Tėvynei!
Ar patekės kada saulė mūsą padan­

gėje. Čia kun. Dogelis ištarė žodį: 
„Einam toliau, — ir aš, kaip iš miego 
pabudęs, pažiūrėjau jam į akis ir pra- 
dėjova eiti į _ Jurgio prospektą, kuriuo 
traukėme į Žvėryną. Eidamu vis suti- 
kova prieš mudu einančias visokią rū­
šių vokiečiu kariuomenės dalis. Viena 
lenkaitė, gailėstingoji seselė, turėjo plokš­
telį gėlių ir ėmė dalyti vokiečiams; pa­
skui, kiek vėliaus, atsirado dar kelios 
kitos ponios taip pat ir kai kurios žy­
daitės ėmė taip pat daij-ti "gėlės vokie­
čiams. Bet vis del to visiems neužteko. 
Taigi patys vokiečiai ėmė eiti krautu­
ves ir imti gėles, ir kišti už šautuvą. 
Kiti mokėjo dar ir pinigus už gėles, o 
kiti tiesiog pamatę ėjo ir ėmė be jokio 
atlyginimo.

Beeidamu priėjova prie Žvėryno til­
to. Per tiltą vokiečiai neleido eiti, nes 
tilto dešinė pusė buvo kiek apgadinta, 
tik vien kairiąja tilto puse vokiečiai 
vežė anuotas ir taip jau karuomenė 
ėjo. Namuose prie pat tilto nė vieno 
lango nebuvo,—visi išlakioję nuo trenks­
mo, kada tiltą sprogdino.

Pirmame augšte kampiniame kam­
baryje prie sudaužyto lango stovėjo 
kažkoks vokiečią generolas, apysenis 
žmogus, ir priimdinėjo visokias žinias 
iš savo kareiviu, ateinančią per tiltą, ir 
žvalgą, sugrįžtančią iš miesto ir apy­
linkės.

Perėjus kariumenei per tiltą, raiti­
ninkai prijojo prie namą, kareivis pa­
davė generolui arklį ir jisai jojo raitas 
priešakyje visu. Du aficieriu kartu su 
juo jojo, viens iš vienos pusės kits iš 
kitos. Žvalgės į visas puses ir pamatęs 
stovinčius žmones sveikino pridėdamas 
ranką prie kepurės; ir taip nujojo Vilei­
kos link. Mudu su kun. Dogeliu grįž­
dama nuo žvėryno tilto, pasukova prie 
žaliojo tilto, kuris taip pat buvo truputį 
apdaužytas ir kada perėjo vokiečiu ka­
riuomenė, tai patys vokiečiai pradėjo 
taisyti. Taisant neleido niekam važiuoti 
ir tam tyčia buvo padirbtas plūduruo- 
jantis tiltas ant Vilijos, truputį žemiau 
žaliojo tilto.

Tai jau visa didžiausioji baimė pra­
ėjo, nes jau rusą nebėra. Jau vokiečiai 
Vilniuje ir nebėra baimes, kad bombar­
duos miestą.

Ta vėsula, ta baisiausioji audra, ku­
ri viską naikina plėšo, drasko, net ir 
žmonių gyvybės ima be pasigailėjimo 
nuslinko toliaus. Mes pasilikom kaip už 
Kiną mūrinės sienos, atskirti nuo savo 
broliu lietuviu, kurie išbėgo į Rusiją, 
ir žinome aiškiai jog jau nematysime 
ją net ligi tas baisusis karas pasibaigs. 
O kada jis pasibaigs?

(Daugiaus bus).
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Rusijos revoliucija ir miškai.
U.

Pirmajame skyriuje minėjome vien 
irininkų rūpesčius, kaip tiksliau, mi­
tus sulaikius tautos ateičiai. Tuo tar- 
u griaučius min. Šingariovo praneši­
mas reikiant šiemet arti 4.000.000 nie- 
žio ašių, nes be to sustingsiąs valsty- 
ės gyvenimas, prispyrė girininkus prie 
ienos. Prispirti nutarė įtempti visas 
ajėgas ir iš mišku išleisti reikalingą 
lutai gelbėti medžio gabalu.

Tiktai girininkai lig dugnio supran- 
a, ką reiškia „išleisti iš miško 4 mil. 
šių,“ nes tai susimeta iš šių dalyku: 
.) reikia paskirti miškuose tokis sky­
rimas, kuris neatimtu miškui išgalėjimo 
luoti antrais, trečiais metais žmonėms 
eikalingo medžio; b) reikia suspiesti 
niškuose tokiu pajėgu, kurios peri 3 
nėnesius apskaitytu miškuose skynimą, 
tikintu vietinius valstiečius leisti mišką 
tiršti ir vežti; c) reikia sutelkti miškuo­
se reikalingas skaičius kirtėju, vežėju, 
dabar visur esant darbininku stokai; d) 
reikia apsaugoti kibždantis žmonėmis 
miškas, kad nepadegtu, neskintu, nega- 
aytu ir nevogtu. Nes nors valstiečiu 
komitetai bendrai labai sergsti miškus, 
bet iš komiteto išėjęs koks Saška, Pra- 
ška savo pusėn tempia.

Be to, vyriausybės miškuose minėtą 
„miško išleidimą“ varžo daugybė rei­
kalingu ir nereikalingu Įsakymu, gimi­
mu, cirkuliaru. Nutarta ir šį poperinį 
mišką gerai praskinti. Tam ir kitoni­
škiems rūpesčiams susidarė nuolatinė 
girininku ir girininkavimo techniku są­
junga ir iš 30 žmonių nuolatinė Petra­
pilyje sąjungos taiyba.

III.
Siame darbe aš kelius sykius užgrie­

biau lietuviu senovės teises ne strai­
psniui sulietuvinti, bet skaitytojams, 
ypačiai dabar, atverti akis mūsų tėvy­
nės gilion senovėn, kur lengvai ir gry­
nai galima savotiškai „apsispręsti,“ 
kaip dabar sakoma ir rašoma.

Jau išlydome lietuvio- „apsisprendi­
mą“ mišku klausimu; to jau esama Lie­
tuviu Statute. Liekanos to paties pasi­
liko musu krašte: servitutuose, 
ežeru ir upių naudojimuose. Ko jie yra 
verti, tai pasakė susirinkimo posėdyje 
dabartinis ministeris Piešechonovas: 
„jūsų pripažinimas visu mišku tautos- 
liaudies nuosavybe lig puses riša mane 
— socijalistą — su jumis, nes beskiria 
ir visos žemės liaudžiai paskyrimas.“ 
Juk ir kita Piešechonovo pusė tūno 
Lietuviu Statute: Zigimantas pirmojo 
Statuto (1529) IX perskyrime, 3 dalyje 
sakoma: „Taip pat nustatoma — kuni­
gaikščiai, didžiūnai garbūs vėliaviniai 
bajorai, kas laikė turtą ir žemę ir 
žmones prie Kazimiero karaliaus ra­
miai ir prieš karaliaus Aleksandro nie­
kas nesišaukė prie tują turtu, tikru tam 
lapu neišgavo; tada ir turi laikyti ra­
miai tą turtą ir laisvai gali to turto 
trečdalį atiduoti, parduoti, dovanoti ir 
savo noru suvartoti" — pačiam prane­
šus mūsų pačiu Viešpaties akyse.

Toliaus: „Taip pat teisėme trečdali 
lobio parduoti amžinai.“ Iš čia aišku, 
kaip visos Lietuvos viešpats, paveržęs 
iš tautos nuosavybę — žemę, miškus ir 
vandenis — dar 1529 metais svyruoja 
tarpu bajorijos, plėšusios iš liaudies 
lobi ir laisvą, ir tarpu liaudies. Liau­
dies žemės skyrė */s palikdamas val­
stybės reikalams.

Gi 1588 metu Statute atvykusi iš 
Lenkijos ir Vokietijos, na — ir lietuviu 
bajorija, lengvam gyvenimui atsidavus, 
nugalėjo viešpačius ir nebetalpino nuo­
savybės plėtojimą, nes tauta liko nu­
smaugta ir iš visu pusiu vergijos pan­
čiais sukaustyta.

Bet va — 700 metu praslinkus, vėl 
vokiečiu gaujoms ant jos užvirtus, su­
siranda lietuviu netikėtas apgynėjas —- 
Rusijos revoliucija, ir iš jos dygsta 
demokratija.

Su ja, su demokratija, lietuviai ir 
„apsispręs“ ir atgims.

Tiktai vieno aš neišmanau: kam de­
mokratai tautą veržiasi atplėšti nuo jos 
gimtos žemės, kuri taip yra reikalinga 
lietuviu tautos „apsisprendimui“ ir kam

kratai, maišo žemę su dangumi, cezorį 
su Dievu, dainą su giesme iš kantičkų!

Vieniems norisi lietuvius padaryti 
čigonais, kitiems gi norisi Viešpati 
Kristų valkioti žemės šiukšlynuose.

P. M.

parapijos. Aš esu atskirtas, labai toli 
tarnauju kariuomenėje. 1905 m. rugp. 
19 d. buvau paleistas. 1916 m. rugp. 
19 d. vėl paimtas. Nuo to laiko negir­
dėjau lietuvių kalbos. Šiandien laimė — 
sutikau lietuvį. Toks geras žmogus — 
jis ima Tamstų laikraštį „Lietuvių Bal­
są“ ir jis man padovanojo daug to 
laikraščio „Liet. Balso“. Bet skaityda­
mas jį radau tokį malonų straipsnį, kad 
žada sudaryti lietuvių pulkus, tiktai 
nėra parodyta, kur ir kaip kreipties. 
Tai aš sumaniau Tamstoms laišką pa­
siųsti, kur Į kokį komitetą kreipties. 
Jeigu per laikraščius bus surašinėjami 
lietuviai kareiviai, tai aš labai prašau, 
kad mane neužmirštumėt įrašyti į lie­
tuvių pulkus. Žinote Tamstos, kad tarp 
svetimtaučių labai liūdna gyventi.

Kast. Žukas.

pasveikinimai. *)

IV.
Linkiu Sąjungai vaisingai darbuotis 

mūsų Tėvynės Lietuvos naudai.
Pašto virš. Balsys.

V.
Kareivių tųy Achtyrio pėstininkų 

pulko, kulkosvydžių komandos.
Mes lietuviai kareiviai sveikinam sa­

vo tautiečius lietuvius karininkus ir 
linkini geros kloties Lietuvių Sąjungai.

Kareiv. Pov. Grimalis.

VI.
Mes lietuviai karininkai 3 parko 26 

pokų divizijono, susijungę į kuopą apie 
40 kareivių lietuvių, siunčiame Lietuvių 
Sąjungos Vykdomajam Komitetui savo 
širdingiausių linkėjimų ir pasitikėjimą 
jo darbais. Atsišaukiame ir prisideda­
me prie Lietuvių Karininkų Sąjungos 
Vykdomojo Komiteto Petrapilyje visoms 
pajėgomis.

Pirmininkas Pempė Petras. 
Raštininkas Politika Jonas.

VII.
Įstaigos 3 mortirų artilerijos parkų 

divizijono, veikiam, armija.
Gerbiamoji Liet. Karin. Sąjunga.
Gegužės 15 d. buvo išrinktas mūsų 

divizijono organizacinis lietuvių kari­
ninkų komitetas iš esamųjų divizijone 
apie du šimtu lietuvių. Nuo vardo šio 
Komiteto nešu pasveikinimą, velydamas 
geriausios kloties ateities darbams.

VIII.
Karšo Lietuvių Draugijos.

Mes Karšo lietuviai karininkai, svei­
kindami Lietuvių Karininkų Sąjungą, 
kaipo augščiausią mūsų įstaiga, ir pri­
pažindami, kad S-gos tikslas — visų 
lietuvių karininkų vienijimas dabartiniu 
laiku — didžiai svarbus ir pageidau­
jamas, siunčiame drauge visų mūsų 
sąrašą, prašome įrašyti mus Sąjungos 
narių skaičiun.

Pirmininkas podporuč. P. Gudelis. 
Sekretorius Al. Vaičkus. 

Lietuviy karininkę balsai ir reikalai,
Ribinsko lietuvių kareivių susirinki­

mas, buvusio 1917 m. gegužės 17 d. nu- 
tarimsi (ištrauka). -

Lietuviai kareiviai, Ribinske susi­
rinkę 1917 m. gegužės 17 d., nutarė.

t. Pageidautina, kad kuoveikiausiai 
būtu sudaryti lietuviu tautiniai pulkai, 
atsižvelgiant į dabartinį keistą padėji­
mą, nes lenkai, turėdami savo legijo- 
nus, latviai — batalijonus, ir lietuvius 
kareivius traukia kaip Įmanydami įjuos 
(pulkus); mūsų darbais jiems tenka di- 
džiuoties, mūsų vargai gi dingsta be 
jokios Lietuvai žymės, ir ji — Lietuva 
—• kaip lig šiol, taip ir dabar pasilie­
ka niekam nežinoma.

2. Jei negalima būtu greitu laiku 
sudaryki lietuvių pulkai, tai kad vis tik 
būtu pasirūpinta kuoveikiausiai atimti 
lietuviai kareiviai iš visų lenkų legijo- 
nu ir latvių bataliįonų ir sugrąžinti 
kuoveikiausiai į rusų armijos dalis sky­
rius, iš kurių buvo paimti, kad paskui, 
atsitikus progai, galima būtų susivie­
nyti krūvon,

3. Reikalauti, kad Lietuvių Seime 
būtų pasirūpinta išreikalauti teisė, kad 
į valstybių taikos kongresą būtų Įleisti 
Lietuvos atstovai, kurie ten išreika­
lautų ir gintų Lietuvos nepriklauso­
mybę.

J. A. Sakalauskis.
P. Kairys.
A. Petkevičius.

I-raos Kaukazo grenadierių artilerijos 
brigados lietuviai kareiviai, šaukiamės 
išgirdę iš savo tautiečių ąpie armijos 
organizavimą ir norime ir trokštame 
žinoti, kodėl nebuvo apreikšta visos® 
divizijose. Mes gavome girdėti, kad 
buvo renkami delegatai į Petrapili, o 
mūsų brigadoje nebuvo nei jokio pra­
nešimo. O ne tiktai yra mūsų, bet yra 
daug tokių lietuvių, kurie apie tai nie­
ko nežinojo. Žinoma, mūsų pulkai gali 
būti organizuojami tikiai iš tų kareivių, 
kurie yra armijoje. Neužmirškite mieli, 
lietuviai, kad miestuose arba garnizo­
nuose maža yra lietuvių. Nors jie neti­
kę, bet juos turi kaipo sveikus. Vis tik 
tie, kurie stovi miestuose, gali gauti 
lietuvių laikraščių, arba gauna žinoti 
per mitingus ir taip pat bažnyčiose iš­
girsta iš kunigų. Bet, mieli lietuviai, 
užmiršote apie tuos kareivius, savo 
brolius ar sūnus, kurie yra pačiuose 
frontuose. Tie kareiviai negauna lietu­
vių laikraščių, o rusų laikraščiuose nie­
ko nėra skelbiama’ ten yra apie visų 
tautų organizacijas, kaip latvių, taip 
ukrainiečių ir lenkų, bet mūsų lietuviai 
stengias kaip tik sau geriau neturėti 
broliškos užuojautos. Jau greitai su­
kaks treji metai, kaip karas, jau mūsų 
širdys visai nuvyto ir daug mūsų bro­
lių paguldė galvas. Daug yra tokių lie­
tuvių, kurie turi giminių tremtinių; jie 
gali susirašyti ir savo širdį nuraminti; 
o dar daugiau yra tokių, kurie neturi: 
yra palikę Lietuvoje priešininko ran­
kose visus gimines. Kaip smagu išgir­
sti apie savo tautiečius, bet ilgu ir 
skaudu, — nėra kam nuraminti. Karo 
baigas dar toli — maža, maža beliks 
mūsų lietuvių kareivių, ne tiktai mūsų, 
bet ir visų tautų. Kurie stovi miestuo­
se, toli nuo ugnies, tie visi sako: reik 
turėties, reik priešininkas sumušti. Ži­
noma, tiems lengviau yra tokius žodžius 
kalbėti, kuriems nereikia savo galvos 
guldyti, bet mums ne taip gaila savo 
galvos, kaip gaila brangios Lietuvos: 
tenai jau kiek kartų perėjo kariuome­
nės ir stovėjo daugelyje vietų. Sugrį­
žę į savo tėvynę, neberasime nė vieno 
medelio, bet ir akmenėlio. Atsiminkit 
tai broliai lietuviai, nors tuo mus nu­
raminkite — daugiau skelbkite laikraš­
čiuose. J. Krupšąs.

Aš Kastantas Žukas esu Kauno gu-

CHARKUVAS.
Birželio u d. buvo Darbininkų Są­

jungos susirinkimas. Buvo atvažiavę 
siųstieji į Rusijos Lietuvių Seimą atsto­
vai Dulkinas ir Micuta. Jie pasakojo 
apie Seimo pesėdžius ir jo darbus. 
Kun. Kavaliauskis kvietė laikytis vie­
nybės draugijoje. Toliau jis pakėlė 
klausimą apie vaikų mokymą katekiz­
mo ir kad Šelpiamasis Komitetas, ku­
ris dabar yra socijalsitų rankose, neve­
dąs iš prieglaudos vaikų tikybos mo­
kykis, nei kunigo, daugiau ne trys mė­
nesiai, nekviečiąs. Susirinkimas nutarė 
paklausti Šelpiamojo Komiteto, ar jis 
kvies tikybos mokyti kunigą, o jei ne, 
tai reikės sušaukti visuotinis tremtinių 
susirinkimas ir pašalinti komiteto po­
nai.

Susirinkime buvo kalbėta, kad so- 
cijalistai bauginą vaikų tėvus: jeigu 
jie neprisirašysią prie socijalistų parti­

jos, tai jų vaikai būsią pašalinti iš prie­
glaudos. Tokių bauginimų esama ir 
pabrikose. Lietuvių Draugijos Centro 
Komiteto įgaliotiniui Sleževičiui atva­
žiavus, buvo sušauktas susirinkimas. 
Darbininkų sąjunga apie tai nežinojo, 
todėl į susirinkimą labai maža kas te­
atvyko ir todėl Šelpiamasis Komitetas 
tada pateko į socijalistų rankas.

Darbininkų Sąjunga pasamdė na­
mus, kame bus knygynas ir vakariniai 
kursai. Išrašys laikraščių iš Amerikos 
ir Anglijos, taip pat „Rygos Garsą“ ir 
„Lietuvių Balsą“ ir vieną socijalistų 
laikraštį.

Birželio 18 d. Charkuve buvo dide­
lė manifestacija. Būrelis socijalistų pa­
traukė dainuodami gatve pro bažnyčią, 
nors tai buvo visai iš kelio. O tuo 
metu bažnyčioje buvo pati suma.

Tą pačią dieną buvo susirinkimas. 
Jie pasakojo, kad buvę Rusijos Lietu­
vių Seime, ir gyrėsi, kad protestavę 
prieš Lietuvos valdymo būdą, kad da­
bar esą dar anksti spręsti, kaip reiksią 
valdyti Lietuva. Paskiau kilo partijų 
ginčų. Besiginčijant apie partijas, so- 
cijalistai-liaudininkai suskilo net į tris 
dalis. Matydami tokį nesutikimą, su­
sirinkusieji pradėjo skirstyties. Esant 
maža žmonių, pirmininkas balsavo, ar 
tęsti toliau susirinkimą, ar uždaryti, 
nors dar daug buvo neišrištų klausimų. 
Penkiais balsais prieš, nutarė susirin­
kimą uždaryti.

Lietuvis.

Feljetonėlis.

Be vardo.
Ar aš nesakiau, kad lietuviai—nuo­

stabi tauta.
Jų idealumą neturiu su kuo suly­

ginti.
Tyrius, ramus, rimtas, nuolankus, 

prisitaikąs visokioms aplinkybėms, štai 
lietuvio paveikslas. . „

Anų laikų, XIII amžiaus, akyplėšų 
narsių, mušeikų, nenuoramų,—jau ne­
bėra. Dabar kitaip: lietuvis nuvyksta į 
Maskoliją, — veda maskolaitę, vaikus 
cerkvėje krikštija, rimtai su bendradar­
biais kortomis groja, degtinę geria ir 
po metų kitų kuoištikimiausiu „pilie­
čiu" tampa.

Nuvyksta į Lenkiją — kaip bematai 
pavardės galūnė persikeičia, taip pat 
persikeičia ir liežuvis, išvaizda ir vis­
kas. Ir kitaip būti negali: jug pateko 
po augštos smailios gražios lenkaitės 
karkutės.

Nuvyko į Meriką—Džianas, biznius, 
grosernė, jes- -ir... gudbai!

O jeigu lietuvis užsikrėtė socijali- 
zmu, tai ir už patį Marksą socijalistiške- 
snis tampa.

Nuostabi tauta.
Aš turiu laimės ir garbės būti tos 

tautos. Aš didžiuojuosi tuo.
Paskutinių dienų nuotykiai dar la­

biau turi duoti tam progos.
Tik pažvelgkit, meldžiamieji!
Mes gyvename svarbų, nesikartoja- 

mą, istoringą momentą.
Mes tris Šeinius jau matėme: 
„Didįjį Lietuvių Seimą Vilniuje“. 
„Rusijos Lietuvių Seimą Petrapilyje“' 
„Lietuvių Seimą Petrapilyje“

Tiesa, neišmanėliai paskutinį Seimą 
vadina:

„Demokratinės Lietuvių tautos da­
lies Seimas“.

Kiti:
„Lietuvių Socijalistų Seimas“.
Treti:
„Socijalistų Seimu birželio 4 d.“.
Bet su tuo sutikti negalima. Kam mes 

jį kitaip vadinsime, neg jis pats pasi­
vadino? Juk „Santaroje“ aiškiai para­
šyta: tai—“Lietuvių Seimas Petrapilyje“.

Be to, lyg svarbu, kaip jie pavadi­
ntus. Įdomiau, kas juose buvo kalbama.

O kalbų gražių buvo. Galima tik svei­
kinti nutarimą atspauzdinti jas. Gaila, 
kad stenografų nebuvo: kitaip gali pra­
žūti turiningos, moksliškos kalbos^ Re­
kašiaus, Leono, Januškevičiaus, Žem­
gulio, Šleževičiaus, Balio ir kitų demo­
kratų iš kairės. Kitų kalbas, kurios pa-
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(žiūr. „Santaros“ num. 21), kaip prof. 
Valdemaro, kun. Tumo, galima apleisti 
ir visai nespauzdinti, nes dabar be ga­
lo popierius brangus, o jos tik dovanai 
vietą užimtų.

Iš Seimo kalbų ir jo darbu galima 
spręsti apie lietuvių kultūringumą apie 
susipratimą, apie numanymą tėvynės 
reikalu.

Seime pasižymėjo trys srovės: ti­
krieji demokratai, netikri dėmokratai ir 
šikšnotsparniai.

Paskutiniai dar vadina save „San­
tara“.

Tikrieji demokratai reikalavo, kad 
prezidijumas būtu jų rankose.

Didžiuma, Seimo nesutiko, ir tik po 
ilgu gydyt. Žemgulio maldavimu, atė­
jusio su procesija bei karūna „nepap­
rasto pranešimo paskelbti“, savo nuta­
rimą atmainė.

Tada tikrieji demokratai atsisakė 
vieni Į prezidijumą eiti, nes Seimas kle­
rikalu ir buržujui

Jie negali atsakomybės nešti už to­
kio Seimo nutarimus.

Kad pas mus yra klerikalu, tai su­
prantu, nes lietuviai daugiausia pamal­
dūs žmonės.

Bet iš kur tarp tremtiniu lietuviu 
buržujų atsirado, dievaži, neišmanau.

O gal dirbdami dabar fabrikose „Sa- 
mooboronai“ (atsiprašau už nelietuvišką 
žodi) ne vieną milionėlį susikrovė. Tai 
biaurybės. O mes čia apkasuose irkel- 
norėse, kur geras ūkininkas nė bulvių 
su runkeliais nepiltų, su rupūžėmis tu­
rim vargti. Galų gale susitarė.

Tikrieji demokratai—tai lakūs pau­
kščiai, areliai, kurie vieni laisvai, lai­
svai skraido padebesėmis, kurie vieni 
gali stačiai nemirkčiodami žiūrėti i Sau­
lę - - Brolybės, Lygybės ir Teisybės 
Saulę.

Netikri demokratai — tai keturkojai, 
kurie negali pakilti nuo žemės realy­
bių, kurie šliaužioja ašarų pakalnėje ir 
trukdo Pažangą, ardo Vienybę ir nieki­
na Meilę.

„Santara“ dideliausias tiltas be polių 
permestas per žemės skylę, tai laiptai, 
jungiantieji keturkojus su lakūnais, 
tai—„šikšnotsparniai“.

Tikrieji demokratai — vienintėliai 
darbo žmonių gynėjai, jų ašarų šluosty- 
tojai.

Netikri demokratai — taip ir tyko 
tuos vargšus tik skausti, naudoti. San- 
tarininkai — dideli Tėvynės mylėtojai, 
bet už jos nepriklausomybę balsuoti 
negali.

Kaip gis? Apie kokią Lietuvą kalba?
Mes žinome kad yra Rusų Socijal- 

Demokratų partijos Lietuvių rajonas. 
Taip ir pasakyta:

Lietuvių rajonas!
Apie kaž kokią tėvynę lietuvos gali 

mastyti tik buržujai, kuriems rūpi Įvesti 
vasaros vakaru krašte, arba, kaip rusų 
inteligentai vadina, „Kurlendijoje“, mo­
narchiją, kuriems rūpi pasodinti ant 
sosto karalių, kuriems rūpi storapilvių 
reikalai ir t. t. Kadangi taip, tai aš pa 
tariu rinkti vasaros, vakarų krašto ka­
ralium mane. Šiuo skelbiu laikraščiuose

Vasaros Vakarų Krašto piliečiai!! 
balsuokit už mano kandidatūra!!!

Kūrėjų-kūrėjas Lizdeika tinkamiau­
sias Karalius, nes

1) jis nepriguli prie jokios lietuvių 
partijos bei srovės,

2) jis gilus demokratas, nes kilęs iš 
liaudies,

3) jis tikras proletaras, nes prūseliai 
apvaldė jo ūkį,

4) jis patrijotas, nes lietuvis,
5) jis klerikalas, nes katalikas,
6) jis buržujus, nes gydytojas.
Uf, rodos visus patenkinau. Jei no­

rit, galiu išsižadėti ir lietuvybės, kad ir 
Lietuvių rajono tikrus demokratus pa­
tenkinčiau Lietuvos Karalijoje... tfiu, 
kad tave kiaurai! Vasaros vakarų ka­
ralijoje aš apsiimu padaryti rojų per 
24 valandas, tik duokit man pagalbai 
pulką piliečių—Dono kazokų...

Na ir nudardėjo i pakalnę...
Lauk! Šalin!...
Jei jūs kitaip manot, aš nuimu sa­

vo kandidatūrą.
Nėr ko nusiminti.
Aš suprantu ir atjaučiu kun. Tumą, 

kuris išbraukė save iš gyvų piliečių 
tarnn ir <n’vn<? savp nnljiinnio.

Kraujas širdy verda, matant tokių 
tautiečių darbus.

Mažuma nesiskaito su dauguma. Par­
tijos reikalus, (jei juos tokiais galima 
pavadinti) stato augščiau už tėvynės 
reikalus.

Krūvelė nutautėlių ardyti Seimą.
Bet nėr ko nusiminti.
Laikas—geriausias vaistas.
Išgydys jis ir šią žaizdą tautai pa­

darytą.
Ir aš tikiuosi, gerb. pilietis, nenuil­

stantis tėvynės veikėjas ir rašytojas 
kun. Tumas—Vaižgantas, darbuosis ir 
vadovaus mumis, kovojant del Lietuvos 
nepriklausomybės.

Tik nereikia apleisti šioje povojin- 
goje valandoje liaudies, reikia padėti 
jai šviesties, vienyties ir grįžti į laisvą 
nepriklausomą Lietuvą.

Kū rėjų-kū rėjas Lizdeika.

ir

PETRAPILYJE.
Birželio 30 d. Laikinosios Vyriau­

sybės nariai pasidalino nuomonėmis 
del Suomių seimo komisijos akto apie 
atsiskirimą nuo Rusijos. Laikinoji Vy­
riausybė randa, kad seimo komisijos 
projektas jokiu būdu negalįs būti pri­
imtas.

Liepos 3 d. šį klausimą Laikinoji 
Vyriausybė svarstys ir galutinai priims 
savo nusprendimą.

Žemietybių švietimo komitetai. Val­
stybės švietimo komitetas sutaisė ap­
skričių ir gubernijų žemietybių, visuo­
menės ir miestų laikiną švietimo ko­
mitetų įstatymų projektą.

Pradedamosios, augštosios viduri­
nės ir kitos švietimo ministerijos mo­
kyklos tuo įstatymų projektu pereina 
tųjų gubernijų, apskričių žemietybių 
komitetų žiniai, šitie komitetai turi 
teisę vesti švietimo organizacijos dar­
bą, taisyti programas, mokyklų kontrolę, 
statistiką ir t. t.

Birželio 1 d. 12 v. nakties visoje 
Rusijoje laikrodžio rodyklė pavaryta 
priekin visa valanda.

Tam tikrojoj ministerių padėjėjų 
taryboj nutarta uždrausti vežti Rusijon 
iš užsienio autuvų.

Rūpinimo ministerijoj gauta žinių, 
kad akmens anglių geležinkelai turį 
daugiausia porai savaičių. Manoma 
Karkuve sušaukti visos Rusijos kuro 
komitetų atstovų suvažiavimą.

Kelių ministerija susitarė su karo 
ministerija, kad paskutinioji siųstų ka­
reivius geležinkelininkų vietas užimti. 
Geležinkeliams trūkstą meisterių ir 
šiaip darbininkų.

Kadangi paskutiniu metu Rusijon 
važiuoja daug Chinų darbininkų ir to­
kiu būdu apsunkina darbo sutvarkymo 
klausimą, tai darbo ministeris siūlo už­
drausti perdidelį Chinų plaukimą 
Rusijon.

ĮVAIRIOS.
Ukrainiečių klausimas. Kelių mini- 

sterisN. Nekrasovas jau sugrįžo iš Kie- 
vo, Nekrasovas sako, kad ukrainiečių 
judėjimas apėmęs visą Ukrainą, todėl 
ukrainiečių klausimas yra labai svar­
bus. Ukrainiečių žengimas prie savi­
stovybės giliai esąs įleidęs šaknis, bet 
jį visuomet nustelbusi senoji valdžia. 
Ukrainos Rada nenorinti atsiskirti nuo 
Rusijos, tai esą pasakyta ir Rados 
universale, nestatanti taip pat Laiki­
najai Vyriausybei jokių ultimatumų.

Nekrasovas išbuvęs tik pradžioje 
tarybų, jau pastebėjęs, kad susitarti 
galima būsią. Labai esą svarbu, kad 
Ukrainos valdymo organas įsileidžiąs ir 
kitu tautu ieraliotiniu.

Nekrasavo nuomone, jeigu Laikinoji 
Vyriausybė nenori kartoti senojo reži­
mo paklaidų, ji privalo decentralizuoti 
valdžią, jugnegalimąesąPetrapilyjesėdint 
leisti bendrus įstatymus visai plačiai 
Rusijai. Tokiu būdu reikią išklausyti 
Rados reikalavimų.

Ukrainiečiai. Laikinoji Vyriausybė 
įgaliojo ministerius Kerenskį, Ceretelį 
ir Tereščenką Kievan, kad jie vietoje 
ištirtų ukrainiečių judėjimą. Kerenskis 
jau pranešė Laikinąja! Vyriausybei 
vaisius įgaliotinių tarybų su Ukrainos 
centro Rada. Rada priėmusi tokį nu­
sprendimą, kuri Laikinoji Vyriausybė 
galinti priimti. Smulkmenas pasikalbė­
jimo su Rada Laikinosios Vyriausybės 
įgaliotiniai pranešę sugrįžę Petrapilin.

Nepaprastas Kremenčiugo žemetybės 
susirinkimas pripažino universalą ir 
Centro Radą Ukrainos Vyriausybės or­
ganu ir paskyrė Radai 15.000 rublių.

Odesoje miesto teatre prasidėjo 
Chersonės gubernijos ukrainiečių suva­
žiavimas. Suvažiavimas įvyko Centro 
Rados įsakymu.

Amerika žadėjo padaryti Rusijai 
2500 garvežių, 350 garvežių jau siun­
čiami, 1000 garv. padarysią pobai- 
goje šių metų.

SVETUR.

Konferencijos inicijatorių deklaracija. 
Socijalistų konferencija Stokgolme ati­
dėta į rugpjūčio I5 d. Konferencijoje 
svarstys klausimus: 1) pasaulio karas 
ir internacijonalas; 2) internacijonalo 
taikos sąlygos; 3) vykdinimo būdai šių 
sąlygų ir karo likvidavimas. Konfe­
rencijos organizatoriai įsitikinę, kad 
internacijonalas paraginsiąs socijalistų 
partijas ir sindikalistų organizacijas 
atsisakyti nuo tarpininkavimo vyriau­
sybėms, kurios ar slaptai arba ir atvi­
rai varo imperijalistinius siekius ir ne­
nori jų atsisakyti.

Vokioje. Kaizeris Vilius pranešė 
Prūsų ministerijai, kad jis kaip Prūsų 
karalius, leidžiąs įstatymą rinkimų re­
formai. Tuo įstatymu pripažįstama vi­
suotino ir lygaus rinkimo principas. 
Busimieji rinkimai turį būti atlikti jau 
naujuoju įstatymu.

Vokios Valstybės kancleris Betma- 
nas Golveg’as paprašė paliuosuoti jį 
nuo vietos. Karalius sutikęs pamosuo­
ti Betmaną Golvegą.

, Yra žinių, kad Vokios kancleriu 
esąs skiriamas katalikas Gertlingas.

Vengruose. Vengrų ministerio pre­
zidentas grafas Estergazi kalbėdamas 
apie Vengrų užsienio politiką tarp kita 
ko pasakė, kad jie esą tikri Vokios są­
jungininkai ir apie tai negalį būti jo­
kios abejonės. Mes kariaujam tik gin­
damiesi, ir priešininkai jiems negalį nie­
ko užmesti, nes jie norį taikyties, ir 
kiekvieną valandą pasiryžę esą taiky­
ties. Dabar taika pareinanti tiktai nuo 
jų priešininkų.

Vengrams kišties į Austrų vidaus 
politiką esą pavojinga.

Chinuoso revoliucija. Respublikonų 
kariuomenė po karšto mūšio paėmė 
Chromo Nębo miestą. Monarchistas 
generolas Cžan-Siunas, palikęs savo 
kariuomenę, pabėgo. Esą daug už­
muštų ir sužeistų. Dabar einančios 
tarybos tarp monarchistų ir respubli­
konų kariuomenės, monarchist.!! turė­
sią pasiduoti.

KRRRS.
Rusų šone. Ties Lomnicos upe ne­

toli Koluščo anuotų šaudymas. Kolu- 
ščo miesto apylinkėje priešininkas pa­
darė du ančpuoliu, stengdamas išmu­
šti rusus iš užimtųjų apkasų, bet rusai 
ančpuolius atmušė. Į pietų vakarus nuo

Gerb. „Lietuvių Balso“ 
= ĮGALIOTINIAMS. =

Labai prašome G.G. „Lietuviu Bai­
so“ Įgaliotinius paskubėti grei­
čiau atsiskaityti su mumis 
už gautuosius per „Liet. Balse Ad­
ministraciją pardavinėti šių 1917 me­
tu lietuviškus kalendorius: 1) Lietu­
vių Kalendorių, 2) „Žiburio“ Kalen­
dorių ir 3) Lietuvių Baiso Sienini 
Kalendorių. Jau visai baigiasi visas 
pusmetis, mums juk taip pat reikia 
atsiskaityti su leidėjais ir suvesti są­
skaitos. Neparduotus kalendorius pra­
šome grąžinti.

' „L B.“ Administracija-

Kolūščo rusai paėmė Novico kaimą. 
Kitose vietose armotų šaudymas. Ru­
sai paėmė 660 imtinių.

Rusų lakūnai šaudė Turmontą stotį, 
netoli Dvinsko.

Baltosiose jūrose. Birželio 29 dieną 
vokiečių lakūnai skraidė Eželio saloje 
ir numetė daug bombų. Vokiečių bom­
bos žalos rusams nepadarė.

Prancūzuose. Į pietų rytus nuo Sen 
Kanteno labai smarkus armotų šaudy­
mas, Argono miške ir ties Maasu abi 
pusi kerštai šaudosi.

Vokiečiai šaudo didžiosiomis armo- 
tomis Reimsą. Viena tik diena išleido 
1600 šovinių.

Pranešimai.
Lietuviai Farmaceutai!

Susidariusi „Liet. Farmaceutų Są­
junga“ Moskvoje, kurios tikslas jungti 
tautybės ir komercijos pamatais pro- 
fesijonalinėn karporacijon liet, farma­
ceutus, kviečia Draugus atsiliepti!

Norintieji reikalaukite įstatus.
Valdyba.

MocKBa, TBepcnaa, M. flanameBCKlii 
7, kb. 14, „Liet. Farmaceutų Sąjungai“.

Redaktorius L. Horeika.
Leidėjas Martynas Yčas.

nnanoanonannoaonnaflounnaiiaaaaaaiiaaa
Reikalingi darbininkai

kirtimui ir vežimui miško.
Uždarbis ne mažiau 5 rub. į dieną. Mai­
sto užtektinai ir pigiau, negu kur kitur, 
miestas (Tuapse) arti. Sužinot: r. Tyance, 
SepHOMop. ry6., LlepKOBHa ropa ą. Epo- 
XMH3, l<p>KMHeBCKiH. 116—10

DŪGnUDOOBEIilIinDnDODOnOIJŪŪDOŪffllini

Vaistinėje yra vieta mokiniui
su praktika ar ir be praktikos. Gal būti ir 
jaunas vyrukas, baigęs kokią mokyklą, ne 
jaunesnis kaip 15 -16 metų. Adresas:

r. CtsHHO. MoraneB. ry6., s^anTexy M. Kytu- 
neiixa. 141—1

JULIJUS SARAS Kaun gub. ir apskr. 
Josvainių parap. ieškau tėvų ir pažįstamų. 

CmiopoBCKoe nosį. t. otb- Koctdomck. ry6.
Komopa rpa<į>. ilaHHHoii. 137--1

TADEUŠAS DYKSELIS, Kauno gub. 
ir aps., Burbiškiu kaimo ieškau žmonos 
Juozapos, dukters Pranciškos ir brolio Jo­
no. Prašau žinančius juos pranešti šiuo 
adresu:

Pocnasnb, CwoaeHCKoe tuocce aomi, 'Sstpe- 
Ba. ūbiKcemo. 138-1

KAZIMIERA PETRONAITĖ Kauno g.. 
Kupiškio par. Gojaus viensėdž. nuo Pala- 
vėnytės ieškau tėvelio giminių ir pažįsta­
mų. Malonėkit atsiliepti: Adresas:

r. ExaTepHHOcnaB-b, HnxonaeBCxifi np. X2 20 
JlUTOBCKlil KoMHTerb. 139-1

3
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„Saulės“ mokytoju kursuose
Visokių žinių suteikia kursų vedėjas. — Top. BopoHeiKt, ryo., Crapo- 
MocKOBCKas y.n., X2 19. — Baigusieji kursus gauna mokytojų teises.

Tą pat dieną prasidės egzaminai BUCHGALTERIŲ KURSUOSE.

KAZYS LAUGALYS iš Pu- 
parapijos, Raseinių apskr., 
ieško giminių ir pažįstamų. 
I Csi3.-yp. >k. «. 3aBtayioiue- 
nyHKTOM-

Matininkas 
žiu, skauuvtlės 
Raseinių aps.,

Ct. PsiKCK-b, 
My <j>ypa>KHbiM-b

Amerikos laikraš. prašau atsisnauzdinti.
102—1

VLADAS KAZLAUSKAS
Viln. gub., Traku aps., Alytos 
snykų kaimo ieško giminių ir 

BopoHewb, fpysoBas, 28.

(Kazio sūn.) 
par., Kale- 
pažįstamų.

108-1

1imiiuiiHiiBiiiuuiuutimiuiHiuiiiuiiui

--------------  — ■ - mib
I Sekmadienyje š. m. liepos 16 d. MINSKE, miesto teatre, lietuvių t 

moksleivių grupė taiso viešą LIETUVIU VAKARĄ.
I Vaidins J. PLEIRIO, ke- "X 7

turiu veiksmų komediją įĮ ją’k?

GEPBIAMUS PILIEČIUS KVIEČIAME ATSILANKYTI.

STANISLOVAS JAZDAUSKIS Kauno 
gub., Šaulių aps., Nolaikių valsč. gyvenęs 
Labūnavoj, ieško brolio Juozo Lazdauskio, 
sesers Onos ir Antoninos, giminių ir pažį­
stamų. Adresas:

T. ApxaHreribCK-b, CMOnbHbiii 6ysnrb, noiKap- 
Haa KOMaHfla Crannc.naBy JIsaOBCKOMy.

92—1.

VINCENTAS SUTKAITIS. JONAS BAR­
KAUSKAS iš Pilviškių, ANTANINA PIE- 
TRAUSKAITĖ Seraujų folvarko ir ONA 
BUZ1UTĖ, visi Seinų aps,. Suvalkų gub. 
ieško Julijono Dundžio, Diumiškio folv.
Juozo Ddbickio, Petro Muraškos, 
Barkauskio ir Vladislavo Kučinskio. 
liepkit!

r. Opuia, Morai. ry6., nonraniony 
Tiro CyrKaHTHcy.

Kasta
Atsi-

BnneH- 
100--1

Smulkmenos programoje, ii

3
3IBI:

Bilietų iš anksto galima gauti L. KOMITETE- -KonoMeHCKasi, 30, pas K. Barniškį.
R e n g. Komisija.

ALENA KRAMANAUSKAITĖ 
gub, ir aps.. Raudanskių valsč., 
par., Bartiškių kaimo ieško brolio 
škaus, sesers Petrunos, motinos 
ir pažįstamų. Adresas:

rieTporpan-b, CMoneHCnaa 11.
97-2

Kauno 
Veliony 
Pranci- 

Zuzanos

Kareivis PETRAS PEMPĖ Vilniaus 
gub., Trakų aps., Jezno valsč. ir miest. 
ieško brolių Jono, Antano ir Kastanto Ame­
rikoj ir pažįstamų. Adresas:

flisiiCTB. flpMirr. 26 HapKOBasr aprHJin. 6pn- 
rana, 3 napKt.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
99-1

M.asa

Geriausia dabar vieta lietuviu pinigams

Brolių Vailokaičių ir B-vės Draugija,
Baroč- 
vakaro. 
siekia

Petrogrado pusė Levašovski prosp. 76 22, but. 10. Savi namai. įeiti iš 
naja gat. N° 6-a Tramvajai; 76 12 ir gretimi 7. 8. Priimama nuo 6 ligi 8 vai.

Visi pinigai apsaugoti nekilnojamu turtu, kurio vertė 
daugiaus kaip

milijonas rublių.
Pasėdėjusiems atsiųsti ir gauti atgal galima paštu. Adresas laiškams 

gams siųsti:
neTporpafl-b, JleBameBCKiū npoen. N° 22 T-ey Eparun ! 

KaifTHCb h K-o.

ir pini-

Batiflo-

a

A

S

Skaitykit ir platinki! „Lietuviu Baisą“!
Ši valanda yra be galo svarbi. Dabar svyruoja mūsų tautos ir mūsų 

Tėvynės Lietuvos likimas. Jis pareina nuo mūsų pačių susipratimo ir mo­
kėjimo ginti Lietuvos reikalus. Visi turime žinoti, kas darosi aplink mus 
ir ką mes turime daryti. Tenebūnie nė vienas lietuvis be laikraščio, to 
kelio vadovo.

„Lietuvių Baisas“, kaip pirmiau, taip ir dabar stengiasi ir rūpi­
nasi tą kelią rodyti ir šviesti.

Kas jau skaitote „Lietuvių Balsą“, patys matote, kaip jis yra atsidė­
jęs ir atsidavęs Tėvynės ir lietuvių visuomenės reikalams.

Gerb. „Lietuvių Balso“ skaitytojai! Juk mums visiems 
keliai, kuriais eina „Lietuvių Balsas“, tie reikalai, kuriuos 
idealai, kdriuos jis rodo ir kurių padeda ieškoti.

Tad visiems mums turi rūpėti, kad „Lietuvių 
žinių ir imtų skaityti ir tie, kurie dar nėra jo matę ir skaitę. Para­
ginkite savo draugus ir pažįstamus užsisakyti ir skaityti „Liet. B.!„

„Lietuvių Baiso“ kaina: nuo liepos 1 d. lig metų galo 5 r. 20 k., 
3 mėn. 2 rub. 70 kap.

Adresas: neTporpajvb, CanepHbin nep. 9, Penanųisi „Liet. Bal.“

brangus tie 
jis gina, tie

Balsą“ pa-

ipų;

iH

c-
2.1

ELŽBIETA MILANYTĖ Kauno gub., 
Panevėžio aps., Tarnagalos sodž. gyvenusi 
Panevėžyje ieškau tėvelio Jono giminių ir 
pažįstamų. Malonėkite atsiliepti. Adres.as:

EKaTepMHoenaB'b, HHKonaeBCKiii np. 20 
JlMTOBCKlM KOMMreTb. 140-1

Kareivis PRANCIŠKUS SPRINDŽIŪ­
NAS Kauno gub., ir apskr., Seredžiaus 
par. Stačiūnų kaimo ieško giminių ir pažį­
stamų. Meldžiu atsiliepti. Adresas:

JTbiiCTB. flpMia. 3 naHTOHHbiii 6aTanioni> 2 
nonynapK-b tĮrpanuy CKpHHgrmoHacy.

130-1
JONAS BALTRUŠAITIS iš Amerikos 

(sūnus Tamošiaus) Suv. gub. Marijamp. 
aps., Gudelių gmin., Samaniškių kaimo 
ieško brolių: Juozo, Baltramiejaus, Vinco 
Andriejaus Baltrušaičių, taip-pat giminių 
pažįst. Atsiliepkit ar žinantieji praneškit. 

neTporpaaib, PasbtsiKaa yn. b,. 15, kb. 48.
131—3

ir 
ir

Kar. ANT. KATILIUS Kauno g., Šiau­
lių aps., Gruzdžių valsč. Žmirklių kaimo 
ieško giminių ir pažįstamų.

flbMCTB. fip. 13 Crpt/iK. noriK-b- Bb KOMaHąy, 
canepy A. A. KaTHiuocy.

132-1.
JOKŪBAS PUKEN1S, Kauno g., Vil­

kamergės aps., Traškūnų par., Tašliūnų 
----  rtiminhi ir na^ictamil Adr 2

Petras Leonavičius
iš Naujadvario Viln. gub., Lyd. aps.,
važiavęs ką tik iš Lietuvos, ieško gimi-Į kaimo ieško motinos brolių, seserų, 
nių ir pažįstamų. Prašau atsiliepti į „Lie-1 nju jr pažįstamų. Žinančius meldžiu 
tuvių Balso“ Redakciją. Įnešti.

104-2. j r. neTporpa/rt., TpeHecxiH np. a. 12, 
_ . ICraHHcnaBy rajibflHnacy.Mokytoja ZOFIJA SALKAUSKAITE, ir1 -

MARIJA NOVODVORCKIENĖ, Kauno
gub., Zarasų aps., Skapiškio par. iš Kepu-
riškio ieško Liucijono Didžgalvio giminių Į gub., Marijampolės aps., Būdviečių kaimo 
ir pažįstamų. Atsiliepkit. Adresas: ieškau Onos Gluoksniūtės, giminių ir pa-

rieTporpa.Tb, 3a HescKOM 3acTaBoii, MypoBb-1 žįstamų. Adr.:
eBCKiil nep. 22/1, kb. 2. 120—2 fltiiCTB. Apwis 20 nparyHCKiii <t>HHji5iHacK.

Amerikos laikraš. prašome atspausdinti Į no/iKT. orą. KOManua; ySopiųnKy £i. MaHKxnio- 
----------------------------------------------------------------- Į h Hcy. * 125-1

KAZIMIRAS JURGAITIS Kauno gub.,
Panvėžio aps., Linkavos vaišč., Šikštonių Į _ ELŽBIETA MAZURAITĖ Suv. _ gub.,. 
sodž. ieško brolių, seserų, giminių ir pa- Į Marijamp. apsk., Klebiškio gmin., Šiauli- 

I žįstamų. Adresas ; ' škių kaimo ieškau brolio Povilo, brolienės
nerporpa/rb, rierp. ct. CačnHHCKaa yn., u. 15 Į Onos, Katrinos Kačinskiūtės iš Kauno g. 

kb, yBtieH. bohh. 119—3 ir aps. Čekiškių miestelio, taip pat gimi-
nių ir pažįstamų. Adr.:

ROKAS SAVICKAS iš Gruždžių mieste-Į rieTporpaflt, XapbKOBCKasi yn. 6 kb. 17.
Į lio ir ROKAS BARAUCKAS iš Karvelių Į
kaimo Šiaulių aps. ieško giminių ir pažį- ONA KLEZIENĖ Suv. gub., Marijamp.
štamų. Adresas: aps., Preidos gmin. ieškau brolio Konstan-

rieTporpaa'b, 3a Hcbckoh 3acr. HoB.-ftnek- Į tino giminių ir pažįstamų. Adresas:
caHflpOBCKas yn. 13 kb. 3. 118—3. I EKaTepiiHoc/iaBb, JImtobck. Ko„nTerb.
----------------------------------------------------------------- 1 128-1

STANISLAVAS GALDIKAS Kauno g., 
ai'Į Raseinių aps. Švekšnių par., Šupariūnų 

gimi- 
pra-

129—1

KB. 11

Kar. JUOZAS MARČIULIONIS Suv.

ALEKSANDRAS PRANSKEV1ČIUS '' _ , DAL,AIIZA c „
Suv. gub., Vilkaviškio aps., Keturvalkiu ragunas J. . AKALKA, Suvalkų gub., 
par ieškau broliu - Kastanto (kareivio) ir Naumiesčio aps., Globelių kaimo ieškau 
Jeronimo, draugu ir gimimu. Žinančiu ma- 9™™ų ir pažįstamų. Atsiliepkite 
no brolius nuoširdžiai meldžiu pranešti -I neTPorPa^’ 3a6anKaHCK,H 30 kb. 32. 117-1

OpeHSyprb, y-bsąHas SeMCKasi Ynpasa
UlKO-THblfi OTffį.Tb.

ONA KLEZIS iš Kauno gub., Panevė­
žio aps., Gulbinų valse., Gulbinų kaimo 
ieškau brolių Kazimiero ir Juozo ir sesers 
Marijonos. Adresas:

rierporpaffb, Bbi6. Crop. HmKjiOBCKifi nep. 
A- 15 6. ks. 103, flHHt JlayuHCb.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
94—1

PETRAS ŠNIUKŠTAS, Kauno gub., iš 
Betigalos par., Snipaičių kaimo ieško savo 
sūnų: Pranciškaus 8 m. ir Antano 6 m. 
brolio Jono Šniukšta iš kolonijos Uturių ir 
seserų: Onos kvesulienės ir Agnieškos Tvi- 
kienės ir kitų giminių. Prašau atsiliepti 
šiuo adresu:

r. CMOneHCKb, noKpOBCKas yn., JIhtObckih 
KoMUTerb. n. UlmoKurro.

103—1

VINCAS LEONAVIČIUS Vilniaus gub., 
Lidos aps., Aišiškiu valsčiaus ieško brolio 
ir pažįstamų. Atsiliepkite.

IleTporpaffb, TaspnHecxau yn. 45 jiasa- 
perb 2 OTfl-feneHisi.

147-1.

ONA LAUCIS Kauno gub., Ukmergės 
aps., Debeikių vai., Leliūnų par., Stabulun- 
kių sodžiaus ieškau vyro Juozo Laucio ir 
jo brolių Karaliaus ir Vinco.

rierporpanb, Bbi6oprcKaa crop. Hmjkjiobckih 
nep. fl. 15 6. kb. 103 Rimt JlayuHCb.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
95-1

Kareiviai PRANCIŠKAS DAKIOTAS 
Kauno gub., Šiaulių aps., Barsiogalos vaišč., 
Terešpolio dvaro ieško švogėrio Šakalėno 
ir JUOZAS BRIEDIS Kauno gub., Šiaulių 
aps., Žagarės vaišč. ieško švog. Tadeušo 
Andrašiaus ir pažįstamų. Adresas:

cr. KūHOTon-b, BHepHMr. ry6., IloneBoii 
BOeHH. caHMT. notsAT. 1037, I. Bpenwcy.

110-1 i

Siuvėjas PRANCIŠKUS KALTENIS, Kau­
no gub., Šiaulių aps., Šapnagų kaimo ieš­
kau tėvelių, sesers Agotos ir pažįstamų.

IleTposaBOACKo, OnOHeuKOii ry6. ct. LLIyfi- 
CKas, noHT- ot. LLlysi. <t>. KanbTeHMcy.

146—1

Kareivis JUOZAS STUKAS Kauno gub., 
Vilkamergės aps., Aluntos valsč., Gaigalų 
sodž. ieško motinos Teresės, seserų ir pa­
žįstamų. Adres.:

FleTporpaffb, Bac. Ocrp., l-s jiuhIu, N; 56.
I. CryKacy. 106—3

Viatkos skyriaus siuvykla 
priims dar 2 lietuvaiti siuvėji, mokančias 
siūti, mokyties kirpimo, pilnu užlaikymu. 
Mokestis už darbą sulig mokinės gabumo.

Siuvykla — CnaccKaa 36.
Komitetas: MocKOBCKaa 4O.

136-2

Kar. JONAS LAPELIS Kauno gub., 
Zarasų aps., Rokiškio valse. Deksnių kai­
mo ir ANTANAS MAŽIULIS Kauno gub., 
Zarasų aps., Dusetų valse., Žukliškių kai­
mo ieškome giminių ir pažįstamų, o taip 
gi ir gyvenusio Amerikoje Vilgelmo Puteikos. 

nci<OBi>, ncKOBCKiii sanaCHbiil npoflOB. na* 
ra3HHb> A. MaH<ynncy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti)

Kar. KAZ. ŽYDONIS iš Vilniaus 
Molėtų par., vienkiemio Pamaikestės 
giminių ir pažįstamų.

r. Taraiiporb, R. o. HexoBCKan, 107, 
ren. nep. ŽKnaomicy.

101—1

Sub., 
ieško

KDp-

Kareivis PETRAS PEMPĖ Vilniaus 
gub., Traku aps., Jezno vaišč. ir miest. 
ieško brolių Jono, Artano ir Kastanto Ame­
rikoj ir pažįstamų. Adresą:

fltiicTB. ApMia., 26 HapKOBas apTMJin.6pn- 
raaa, 3 napieb.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti.
99—1

Kar- PRANCIŠKUS OLŠEVSKIS Kau 
no gub., Telšių aps., Salantų par., 
čių kaimo ieško tėvų Pranciškaus ir 
kos, brolio kareivio. Konstantino 
Salemėjos ir Monikos:

ALhctb. ApMis ynpaan. 52 TSUKeji.

Reke- 
Moni' 
seserį

nojiee 
apTM/l. OTfl. HHBM3iOHa <Į>. OjlblljeBCKOMy.

Amerikos laikraš. prašau atsispauzdinti 
127-1

Kar. ANTANAS LUKŠIS iš Suv. gub., 
Gižų vai., Lukšiškių kaim. ieško gim. ir 
nažistamu. Adresas:

Kar. J. KATELĖ Pandėlio par., Stan­
kūnu sodž. ieško giminiu ir pažįstamų.

Kareiviai ANTANAS ŠLABŠY! 
Suv., gub., Gižu vai., Zakliškių kaim< 
KLEMENSAS JATULIS Kauno gub., Gru: 
džių vals., Rakandžių kaimo, abu iešk 
giminių ir pažįstamų.

n-hticTB. apMia, 3 PhjkckIh norp. rrfex- nor
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